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Постановка проблеми. Сучасний студент ЗВО є однією з ключових фігур, від якої 
залежить майбутнє суспільство, його прогрес і демократичні зміни. Сучасні психологічні 
дослідження в Україні зосереджені на вивченні особливостей поведінки людей у перехідний 
період розвитку суспільства, що обумовлено нагальною потребою в такому аналізі. У нинішніх 
непростих умовах юнацтво часто відчуває невпевненість у завтрашньому дні, стикаються з 
негативними емоційними станами та внутрішніми суперечностями. 

Численні конфлікти, через які юнаки реалізують провідні вікові потреби ฀  прагнення до 
досягнень, самореалізації, самовираження, конкуренції, захисту власних цінностей, поглядів і 
пристрастей, є характерною рисою сучасної юнацької молоді. Це підкреслює важливість вивчення 
конфліктності на сучасному етапі розвитку суспільства загалом, а також тих психологічних 
особливостей, які її визначають [1]. 

Мета повідомлення – виявити особистісні детермінанти конфліктності у юнацькому віці. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Юнацький вік, який зазвичай охоплює період 

від 17 до 21-23 років, є етапом переходу від підліткового до дорослого життя. Це час, коли людина 
вже має певний рівень самостійності, але все ще перебуває у процесі формування своєї 
ідентичності, професійного вибору та соціальних ролей.  

Р. В. Павелків вказує на те, що «властиві юнацькому віку вимогливість і критичність 
стосовно іншого, безкомпромісність, підвищена егоцентричність породжують хворобливі 
труднощі і напруженість у взаємостосунках з значущими і близькими однолітками» [4, с. 204]. 

Л. О. Коберник вважає, що «через брак життєвого досвіду молоді люди нерідко плутають ідеали з 
ілюзіями, романтику з екзотикою тощо. У поведінці юнаків і дівчат проявляється внутрішня 
невпевненість у собі, що супроводжується іноді зовнішньою агресивністю» [2, с. 12]. 

Конфліктність у юнацькому віці має свої особливості та зумовлена низкою детермінант, що 
відрізняються від підліткових. Розглянемо їх детальніше. 

1. Біологічні та фізіологічні детермінанти. Хоча гормональні «бурі» підліткового віку 
здебільшого вщухають, у юнацькому віці організм завершує своє фізіологічне дозрівання. 
Енергетичний потенціал залишається високим, що може проявлятися у прагненні до активності чи 
нетерпимості до обмежень. Наприклад, потреба у самореалізації, підкріплена фізичною зрілістю, 
іноді призводить до конфліктів із тими, хто ставить під сумнів здатність юнака до самостійності 
(батьки, викладачі). 

2. Психологічні детермінанти. У юнацькому віці центральне місце займає пошук власної 
ідентичності та сенсу життя. Молоді люди часто стикаються з внутрішніми конфліктами, 
пов’язаними з вибором професії, цінностей чи життєвих цілей. Цей процес може ускладнюватися 
високими очікуваннями від себе чи невідповідністю між ідеальним «Я» та реальним станом, що 
провокує дратівливість або конфлікти з оточенням. 

Потреба у визнанні та самоствердженні залишається актуальною, але набуває більш 
усвідомленого характеру, ніж у підлітків. Юнаки можуть вступати у конфлікти, коли відчувають, 
що їхня думка недооцінена чи їхня автономія обмежена. Наприклад, суперечки з викладачами чи 
роботодавцями часто виникають через прагнення довести свою компетентність. 

3. Соціальні детермінанти. Соціальне середовище у юнацькому віці розширюється: 
з’являються нові зв’язки у закладах вищої освіти, на роботі чи у романтичних стосунках. 
Конфлікти можуть виникати через невідповідність між очікуваннями юнака та реаліями 
соціальних ролей. Наприклад, тиск суспільства щодо швидкого досягнення успіху (кар’єра, 
фінансова незалежність) може вступати у протиріччя з реальними можливостями, викликаючи 
напруження. 
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Стосунки з батьками також трансформуються: юнаки прагнуть повної незалежності, але 
часто ще залежать від сімейної підтримки, що може породжувати конфлікти. Вплив однолітків 
дещо слабшає порівняно з підлітковим віком, але конкуренція у студентському чи професійному 
середовищі стає новим джерелом суперечок. 

4. Культурні та ціннісні детермінанти. Юнацький вік –  це період, коли людина активно 
осмислює культурні норми та цінності, порівнюючи їх зі своїм досвідом. У сучасному світі, 
зокрема в Україні, юнаки можуть переживати конфлікт між традиційними очікуваннями 
(наприклад, раннє створення сім’ї) та сучасними тенденціями (фокус на кар’єрі чи саморозвитку). 
Ця невідповідність часто призводить до внутрішньої напруги або зовнішніх суперечок із 
представниками старшого покоління. 

Глобалізація та доступ до інформації через інтернет також впливають на ціннісні 
орієнтації, що може ускладнювати адаптацію до локального контексту та провокувати конфлікти з 
тими, хто дотримується консервативніших поглядів. 

5. Особистісні детермінанти. Індивідуальні риси характеру відіграють важливу роль у 
конфліктності юнаків. Наприклад, перфекціонізм, який часто загострюється у цей період через 
прагнення до успіху, може призводити до конфліктів із собою чи іншими через нереалістичні 
очікування. Амбітність, нетерпимість до критики чи висока потреба у контролі також можуть 
ускладнювати взаємодію з оточенням. 

Конфліктність особистості формується під впливом сукупності психологічних і соціальних 
чинників. Передумови її появи та розвитку можуть бути як ситуативними, так і 
характерологічними [Буняк]. До ситуативних факторів належать незадоволення нагальних потреб, 
відчуття невизначеності, невпевненості, розгубленість, втома, перепади настрою, підвищена 
дратівливість, а також недостатня чи спотворена поінформованість. Одним із ключових джерел 
негативного психічного стану, що сприяє конфліктності, є відчуття несправедливого ставлення до 
особи. 

Характерологічні передумови пов’язані зі стійкими рисами та якостями характеру, які 
провокують напруження у взаємодії з оточенням, викликають неприязнь, антипатію чи опір з боку 
інших. Г. В. Ложкін [3, с. 67-68] до таких рис зараховує нетерпимість до чужих недоліків, 
надмірну критичність, знижену самокритичність, імпульсивність, нестриманість в емоціях, 
упереджене ставлення до людей, схильність до агресії, прагнення домінувати над іншими, 
невихованість, брак внутрішньої духовної культури, байдужість до оточуючих, корисливість та 
егоїзм. 

Висновки. Передумови появи конфліктності у юнацькому віці можуть бути як 
ситуативними, так і характерологічними. Конфліктність у юнацькому віці є результатом взаємодії 
біологічних, психологічних, соціальних, культурних та особистісних чинників. На відміну від 
підліткового віку, де конфлікти часто мають імпульсивний і протестний характер, у юнаків вони 
більш усвідомлені та пов’язані з процесом становлення як самостійної особистості. Розуміння цих 
факторів дозволяє спрямовувати енергію юнацького віку на конструктивні цілі розвиток 
саморегуляції, комунікативних навичок і толерантності. Цей період є не лише викликом, а й 
можливістю для формування зрілої, гармонійної особистості, здатної ефективно долати життєві 
труднощі. 
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